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REZERVATU BOTANICE ÎN JUDETUL DOLJ ' ' 

Adrian Năstase, Melania Năstase 
Muzeul Olteniei Craiova 

Ocrotirea naturii are ca obiectiv principal păstrarea şi conservarea populaţiilor 
naturale specifice unei anumite regiuni, care au rol în menţinerea echi l ibrului biologic local . 
Aceasta se real izează prin educarea populaţiei şi uti l izarea unor legi coercitive, prin crearea 
zonelor protejate şi activitatea de reconstrucţie ecologică. 

Din cele 1 8  arii protejate în judeţul Dolj vom descrie mai jos rezervaţi i le botanice. 

Poiana Bujorului din Pădurea Pleniţa 
Pe traseul Craiova-Caraula-Pleniţa, la 5 km pe drumul comunal Oprişor, în plină 

si lvostepă a Câmpiei Române, pe 50 ha, se întinde una dintre cele mai frumoase arii 
protejate doljene: Poiana Bujorului .  Situată pe raza comunei Pleniţa, această zonă păstrează 
1 O ha de pădure care durează de secole, cu poieni largi în care, în preajma "Sărbătorii 
bujorului", sub streaşina gârniţei şi a ceru lui. abundă Paeonia peregrina (Bujorul 
românesc). La această sărbătoare din luna mai sosesc locuitori din tot judeţul ,  mai ales din 
Craiova care, ignorând panourile de avertizare, nu se sfiesc să rupă mii de exemplare de 
bujor, punând în pericol, dacă nu specia ca atare, covorul des. Fenomenul este ampl ificat şi 
de păşunatul practicat aici de numeroşi localnici cu animale mari, ce distrug odată cu 
plantele mature şi fructele. 

Aria Poiana Bujorului din Pădurea Pleniţa face parte d in depresiunea structurală 
apărută în mezozoicul superior, între Carpaţi şi Balcani, ce a fost acoperită de o pătură 
groasă de formaţiuni sedimentare loessice. Şi aici, ca în multe zone olteneşti, predomină 
solul brun roşcat de pădure, pe care nu se întâlnesc ape de suprafaţă permanente, pentru că 
nu există izvoare puternice, iar pânza freatică coboară la peste 1 5  m, neinfluenţând 
procesele pedogenetice. 

Climatul ariei este temperat continental cu uşoare nuanţe mediteraneene, temperatura 
medie anuală fi ind de 1 1 ,5° C. Luna cea mai caldă a anului este iul ie, iar temperatura medie 
multianuală este de 23,4° C. Anotimpurile nu sunt egale, primăveri le sunt deseori scurte, 
urmate de veri călduroase şi lungi, cu toamne întinse şi ierni nu prea reci . 

Regimul pluviometric este sărac (aproximativ 500 mm anual) cu o repartiţie 
neuniformă, având în general un maxim în luna mai (585 mm) şi un minim în luna iul ie 
(285 mm). Din cele 365 de zi le ale anului, în 38,9 % iarna suflă Crivăţul (din N şi NE), iar 
vara Austrul (din V şi SV). 1 5  % din restul anului sunt zile de calm. 

Valea Rea - Radovan 
Păşunile de la Radovan şi Valea Rea sunt importante prin prezenţa în compoziţia 

lor floristică pronunţat stepică a plantei Ziziphora capitata din fami l ia Labiatelor, rudă cu 
cimbrişoru l .  Alături de ea, au fost semnalate multe specii , mai ales ierboase. 

La o distanţă de 2500 m faţă de comuna Radovan, aflată pe drumul DN 56 Craiova 
- Calafat, se întinde pe 20 ha, între Pădurea Radovan şi Ferma Valea Rea, aria protejată din 
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categoria IV, cunoscută sub denumirea de Valea Rea - Radovan. Această zonă aflată în 
Câmpia Olteniei, fragmentată de văi înguste, are un sol brun roşcat tipic. 

B iotopul este străbătut de pârâul Valea Rea (afluent al Desnăţuiului) cu debitul 
puternic influenţat de apele fluviale colectate din zonă, spre deosebire de izvoarele de 
coastă care contribuie foarte puţin la mărirea debitului . Pânza freatică se găseşte la peste I O 
m, nu satisface necesarul de apă pentru vegetaţie, iar precipitaţi i le medii multianuale, de 
aproximativ 500 mm, favorizează seceta, uneori prelungită, ceea ce a determinat instalarea 
unor speci i  vegetale cu cerinţe scăzute de apă. 

Componenta vie a acestui ecosistem este adaptată la un cl imat temperat 
continental, cu o slabă influenţă mediteraneană, temperatura medie multianuală nedepăşind 
1 1 °C. Chiar dacă valea şi ramificaţiile ei, prin orientarea lor, sunt ferite de curenţi, aici 
vânturile dominante sunt cele din E şi NE, cu o frecvenţă de 33 ,7 % şi cele din V şi NV cu 
o frecvenţă de 28,3 %. 

Dunele Dăbuleni 
Pe malul stâng al Dunării, la 1 5  km de Bechet, între localităţile Călăraşi şi 

Dăbuleni, pe o suprafaţă de 8 ha se întind Dunele Dăbuleni, dune aflate în categoria IV de 
arii protejate. 

Această zonă din Câmpia Olteniei se găseşte în partea vestică a Câmpiei Române. 
Cu mulţi ani în urmă, după retragerea apelor mării din zona depresivă dintre Carpaţi şi 
Balcani, a rămas un strat sedimentar peste care s-au depus, odată cu acţiunea de modelare, 
formaţiuni continentale de tip loessic şi nis ipuri. În modelarea reliefului, un rol important 
l-au jucat apa, Dunărea şi vântul .  

Prin eroziunea depozitelor fluvio-lacustre mai vechi sau prin aluviunile aduse de 
apele fluviului, s-au format terasele Dunării. În cuaternar nisipurile de pe terase au fost 
modelate de vânturi, dezvoltându-se microrelieful de dune, unde au loc uneori puternice 
procese de spulberare. 

Nisipurile acestui biotop detennină o infiltraţie rapidă a apei, diminuând scurgerile 
de suprafaţă în favoarea celor subterane. Pânza freatică variază ca adâncime de la 7-8 m pe 
terasă, la 2-3 m la nivelul interdunelor şi la 0,5- 1 ,5 m în cazul zonelor joase. 

Climatul, cu influenţe mediteraneene, este temperat, semiumed, cu veri calde şi 
ierni ceva mai blânde. Precipitaţiile medi i  anuale sunt de 5 1 2  mm, cu mari oscilaţi i de la un 
an la altul, având un maxim la sfârşitul primăverii şi începutul verii şi un minim iarna. 
Temperatura medie anuală este de l I ,6°C, cu un minim în ianuarie şi un maxim în iulie. 

Vânturile ce bat în acest teritoriu sunt Crivăţul rece din E, NE şi Austrul, din V şi 
SV, ce bate tot timpul anului, dar vara este cald şi uscat, provocând secetă. 

Paj iştea halofilă Gighera 
În apropierea comunei Gighera se află o suprafaţă mare de terenuri puternic 

sărăturate (550 ha). Datorită unor speci i  de plante şi animale adaptate la aceste condiţi i şi 
prevăzute de Ordonanţa de Urgenţă nr.236/2000, 4 ha au fost trecute pe l ista ariilor 
protejate: Paj iştea halofilă Gighera. 

Aici întâlnim asociaţii de Hordeum hystrix, Puccinella procera, Salicornia 
herbacea, Lemna minor, lemna gibbo, Spirodela polyrhiza, Chara fragilis, Ranunculus 
sceleratus, Aster tripolium, Pholiurus pannonicus, Plantago tenuifolia, Hordeum hystris, 
Heleocharis palustris, Juncus gerardi etc. În apropierea acestor sărături se află fâneţe cu o 
floră deosebit de bogată. Aici au fost identificate 1 1  speci i  de trifoi, între care Trifolium 
s11bterraneu111 şi Trifolium ornithopodioides, care sunt foarte rare pentru flora ţării. 
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Concentraţia mare de săruri din acest areal este atribuită salinizării apelor freatice 
din Lunca Dunări i .  O mare parte din materialele aluviale de pe acest teritoriu sunt afectate 
de procese de salinizare şi solonetizare. Solul prezintă o textură ce variază de la Iuto-nisipos 
la Iuto-argilos, cu un conţinut sărac de humus. Conţinutul de fosfor mobil este sărac, cel de 
potasiu mobi l  este mij lociu, iar salinizarea este foarte puternică. Această arie protejată este 
situată la confluenţa Jiului cu Dunărea, într-o zonă îndiguită străbătută de canale de 
desecare, unde nivelul freatic osci lează între 0,2- 1 m adâncime. Apa freatică are un conţinut 
ridicat de bicarbonaţi, cloruri şi sodiu. 

Influenţa mediteraneană este slabă în această zonă, unde verile sunt călduroase, cu 
multe zile cu aspect tropical. Valorile precipitaţi i lor au o medie anuală de 486 mm (cu 
variaţii largi între 200 - 700 mm) şi o repartiţie neuniformă pe sezon. Vânturi le din E şi V 
sunt dominante (30 %), iar perioadele de calm se situează în jurul valorii de 32 %. 

Pajiştea cetate din lunca Dunării 
În apropierea local ităţii vestice doljene Cetate şi a celei mehedinţene Salcia, în 

lunca inundabilă a Dunării, pe o suprafaţă de 6 ha, se află pajiştea Cetate, arie protejată 
conform Hotărâri i nr.26/1 994 a Consi l iului Judeţean Dolj şi a Ordonanţei de Urgenţă 
nr.236/2000. Terenul acestei arii din Câmpia Băileştilor are un aspect mlăştinos, cu 
suprafaţa plană, situat în apropierea pârâului Drincea. 

Soluri le, cu o evoluţie slabă. s-au format pe material aluvial carbonatat cu o 
variaţie texturată de la n isipos la argilos şi pe material loessoid. Apa freatică, aflându-se la 
1 -2 m, în zonă s-au format soluri hidromorfe, gleizate şi lăcovişti carbonatate. 

Şi în această arie, influenţele mediteraneene sunt slabe: temperatura medie anuală 
este de l l ,5"C, luna iulie fiind cea mai caldă, iar ianuarie - cea mai rece. În acest teritoriu, 
pe 5 iul ie 1 9 1 7, s-a înregistrat cea mai ridicată temperatură: +4 l ,5°C. 

Cele mai frecvente vânturi sunt cele din sectorul vestic, sud-vestic şi nord-vestic, 
cu un total de 38,9% din totalul zilelor anului. Primăveri le sunt de obicei scurte, verile lungi 
şi călduroase, toamnele secetoase, iar iernile nu prea reci .  

Pajiştea Gogoşu - Ştefănel 
În partea nordică a judeţului, pe teritoriul admin istrativ al localităţii Gogoşu. pe 

traseul Craiova - Breasla - Sopot - Gogoşu - Greceşti, se află o suprafaţă protejată de I O 
ha, cu titulatura Paj iştea Gogoşu - Ştefănel, unde predomină formaţiuni ierboase, tufişuri, 
arbuşti, păduri. Aceasta se află în Podişul Getic, pe platforma Desnăţu iului, la graniţa cu 
Câmpia Olteniei . . 

Platforma este constituită din argi le levantine. Relieful este divizat de văi adânci, 
unde vegetaţia pădurilor de stejar a determinat formarea solurilor brune. Neexistând izvoare 
puternice, pe acest teritoriu nu există ape de suprafaţă permanente. Apa freatică se găseşte 
la mare adâncime (peste 20 m). 

Precipitaţii le însumează în medie anual aproximativ 600 mm, având un maxim în 
mai - iunie şi un minim în iulie - august - septembrie. Datorită orientării reliefului, pe 
acest teritoriu suflă Austru l din partea de vest. 
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Dolj. 

Botanica/ Reservations in District Dolj 
(Summary) 

Six botanica/ reservations are presen/ from others 18 protected areas in district 
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